
gratificaţii. Un spectacol care i-ar fi plă-
cut, sînt cpnvins, şi regretatului creator al 
lui Mitică Popescu. 

FL P. 

In luptă cu melodrama 
CasadeCultufăaStudenţilof / /Gfigofe P.'eotcasa": 
Acclo départe . . . de Mifcea Ştefânescu 

Piesa lui Mircea Ştefănescu oferă în gê
nerai prilej de melodramă, şi de aceastà 
tenîaţie nu a scàpat nici Teatrul „Nottara", 
nnde regizorul Mihai Raicu a căutat în 
mod vizibil să estompeze alunecàrile pe a-
ceastà gamà. 

Doi regizori — mai précis un regizor, 
Dan Alexandrescu, si un superregizor D. D. 
Neleanu — au trebuit să-şi unească for-
ţele spre a îrîna tentaţia mai mare a stu-
denţilor spre a nu se réfugia cu desàvîr-
şire în registrul tremolourilor lacrimogene. 
Şi n-au reuşit decit cu preţul rămînerii. 
de celé mai multe ori, la suprafaţa dramei 
fie din lipsa de capacitate a unor inter-
preţi de a-şi trăi pînă la incandescentà des-
tinul lor dramatic, fie poate dintr-o preju-

Adrian Grigoriu (lancu) şi N. Ionescu-Mălai (Silviu) 
în „Acolo départe..." 

decată că Acolo déparie... ar fi o piesă cu 
o problematică uşoară. Cert este că cei doi 
regizori s-au ocupat doar de trei perso-
naje : de Silviu (Nicu Ionescu-Màlai), de 
tarai acestuia, Iancu (Adrian Grigoriu) şi 
de prietenul lui Silviu. poetul Pompei 
(Alin Albei). De aceea, dacă în interpre-
tările sus-amintite aceste trei personaje au 
putut căpăta un contur (oricîte licenţe ar 
fi necesare spre a-1 accepta pe Adrian Gri
goriu ca pe bâtr'mul tată al lui Silviu, cind 
tinereţea din interpret răzbătea şi se răz-
buna pas cu pas de povara bàtrinetii. im-
pusă de circumstanţă) ; dacà pe Silviu 1-am 
putut situa (în interpretarea lui Nicu Io
nescu-Màlai) destul de aproape de tïnàruï 
frămintat de dorul si idealul a căror rea-
lizare, greşit condiţionată de plecarea 
undeva départe, se îneacă în durere ; si 
dacà în sfirsit am putut sà-1 acceptăm pînă 
la un punct pe Alin Albei în rolul poetului 
(fără să cunoaştem însă la el şi evoluţia 
lăuntrică spre deznodămîntul tragic care, 
de la un anumit punct, devine previzibil 
totuşi), n-am putut însă înţelege deloc de 
ce uneie personaje, care în economia piesei 
au fiecare o contribuţie de seamă, rămîn 
o simplă figuraţie ? 

într-o oarecare măsură, din iniţiativă 
proprie si cu forte proprii, s-au realizat 
în funcţie de posibilităţile lor, Marcela 
Popovici în Ioana şi Gh. Dincă în Le 
Pernod. 

Interpréta Ioanei a adus mult din su-
flul gingaş si pur al unei dragoste pasio-
nate şi sincère de tinără venită de la ţară, 
din mijlocul naturii, dar în final i-a lipsit 
dramatismul, iar dispariţia ei • tragica de pe 
această lume ràmîne ca un semn de între-
bare pentru spectator. Si aceasta, datoritâ 
faptului că este nepregătit de acel zbucium, 
pe care Ioana îl manifesta în mod vàdit în 
ultima parte a piesei. 

Gheorghe Dincă este plin de sensibili-
tate, şi înclinaţiile lui, precum si accentele 
grave din vocea sa îl indică mai degrabă 
pentru dramă decît pentru comédie, cu a-
jutorul căreia a încercat să-1 contureze pe 
Le Pernod. 

Spectacolul studenţilor rezistă totuşi, da
toritâ faptului că interpreţii pun mult su-
flet şi doresc să înnobileze stràdania artis-
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i ică amatoare, iar în ultimă instanţa, acest 
suflu ni se transmite şi nouă, celor din 
sală. ' 

M. Al. 

Pasiunea pentru repertoriul mare 
Casa de Cultufă a Studenţilof din Calaf i : Patimi 
rôtie de Mihail Sofbul 

Studenţii gălăţeni, sub îndrumarea tînă-
rului regizor Florin Predună, au vădit prin 
aducerea pe scenă a Patimii roşii îndrăz-
neală. E un merit, şi ca atare se cuvine 
răsplătit prin laurii unei judecăţi serioase. 

Pentru t înăra noastră generaţie, respec-
iiv studenţii, această comédie tragică, scrisă 
in anii primului război mondial, prezintâ 
interesul unei lumi necunoscute, în care 
funcţiona atracţia nedesluşită a sentimen-
4elor exacerbate, farmecul intrigii violente 
şi cadrul punctat nostalgie al Bucureştiului 
de odinioară, eu studente intelectualizate şi 
purt înd etole, ziare cu titluri senzaţional? 
ş i feciori de bani-gata cu trăsură la scară. 

Dar Patima roşie, creaţie singulară în 
•epoca respectivă, a depăşit de mult condiţia 
•dramei tari, a construcţiei iscusite şi chiar 
a piesei de idei remarcabile. Èra un act de 
acuzare, la adresa societăţii, strigat de in-
telectualii epocii, era o chemare tulbure dar 
sfîşietoare către fericire şi libertate şi era. 

oricît de ciudat ar părea scriitorilor exis-
tenţialişti apuseni, o piesă ce prevestêa cu-
rentul devenit la modă 20 de ani mai tîrziu 
şi în numele căruia intelectualitatea deza-
buzaţă, ruinată in haosul valorilor prăbu-
şite, réclama gestul catégorie, acţiunea care 
să-i dovedească exdstenţa, aventura. 

Castriş, întruchipare a conformismului 
vietii burgEeze, eu arsenalul respectiv de 
virtuţi plăcute ; Rudi, subţirica haimana 
sentimentală ce devenise aventura, dor de 
necunoscut, expresie materială a libertăţii 
abstracte care bîntuia sufletul Toîanei ; 
Şbilţ, interesantul Şbilţ, personaj unie în 
analele dramaturgiei noastre, din aceeaşi 
familie eu Pirgu, Crai de Curtea Veche, 
intelectual ratat şi simbol al degenerării 
valorilor într-o lume lipsită de orizont, 
puţinele personaje aie Patimii roşii pretind 
o pătrunzătoare înţelegere a jocului lor de 
idei şi acţiuni. 

Tînărul colectiv gălăţean a reuşit să re-
dea cu onestitate şi chiar meşteşug intriga 
ascendentă, a frazat cu corectitudine şi e-
moţie (binevenită) replicile, mişcarea în 
scenă a iost ponderată, lipsită de supără-
torul haos şi abuz de gestică al altor ama-
tori, dar din păcate n-a dat piesei adinci-
mea indispensabilă. Desigur, nu o neînţe-
legere a textului a fost cauza. însăşi ale-
gerea piesei demonstrează pasiunea faţă de 

Scenă din actul II („Patima roşie") 
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